B1

三农文用周刊

面 向 郊 区 / 服 务 农 业 / 做 农 民 的 朋 友

2016/11/24 星期四 本版责编/王平 每周四出版 B1-B8

[先锋观点]

IŤ:

锦州市国家级农业标准化 示范项目通过验收

为促进农业增效、农民增收 和农村经济发展,近年来,辽宁省 锦州市质监局以发展特色农业战 略和名牌战略为指引,以增强经 济效益、社会效益和生态效益为 目标,认真履职全面加强农业标 准化工作和农业标准化示范区建 设,确保地区农业标准化示范项 目成功验收。近日,该镇国家级 葡萄综合标准化示范区作为第八 批国家农业标准化示范项目以优 秀等次顺利通过考核验收。其积 极协调相关部门,对产品质量进 行检测,确保产品符合标准,顺利 通过国家级农业标准化示范项目 验收,真正实现生态效益、经济效 益与社会效益的共赢。

計壽。 种养紧拉手

种养繁拉于 草牧上台阶

"按今年的行情,农民种植普 通籽实玉米,亩均收入只有480 元左右。如今,改种饲用玉米,亩 均毛收入能达到2500元,除去成本,能净赚1500多元。"日前,在 甘肃省武威市凉州区,宇恒商贸 有限公司牧业公司总经理赵进龙 说,近两年,武威积极探索"粮改 饲"试点工作,调整优化种植结 构,大力发展甜高粱种植和青贮, 并采取多种方式制作甜高粱青贮 饲料。为了适应当前养殖业的发 展和需求,公司果断将经营重点 从种草、养畜兼营转向了种植经 营优质饲草,带动周边农户发展 订单种植,按市场保护价统一收 购。以养定种,以养改种,提升优 质饲草料的供应水平,支持畜牧 业的快速发展。在全国首批"粮 改饲"试点省份甘肃,像凉州一样 的探索和实践, 正在全省的7个 试点具区如火如荼地开展。

湖北:

成立优质稻产业联盟

日前,湖北省优质稻产业联 盟成立大会在监利县召开,来自 全省稻米行业有关领导、专家、学 者、企业代表共商行业创新发展 >首、大会洗举了福娃集团有限 公司董事长谢松柏为联盟首届理 事长,湖北国宝桥米现代农业发 展有限公司等7家企业为副理事 长单位。据了解,湖北省优质稻 产业联盟是一个联合性、非营利 的协作组织,由从事优质稻生产 加工、销售、推广领域的机构、企 业和其他市场主体自愿组成,旨 在构建全省优质稻产业发展公共 服务平台,培育湖北特色优质稻 米品牌,提升湖北省优质稻米产 业核心竞争力。联盟首批成员共 45家单位,包括41家企业、3家高 等院校和1家科研院所。

促进要素流动 创新农村业态

积极应对、努力破解"乡村老龄化"难题

[封面人物观点]

些青壮年人口。

专家简介

朱启臻

中国农业大学教授

[核心提示]

乡村人口老龄化被认为是世界现象,是伴随城镇化和工业化出现的一种必然结果。年轻人不愿意留在乡村不仅是因为农业产业效益差,收入低,还在于人们向往城市舒适的生活和对现代化的追求。这既是为什么即使乡村收入高于城市,很多年轻人依然选择进入城市的原因。应该说,在工业文明条件下乡村人口老龄化是一个必然的趋势。 文字整理/王平

人口城市化直接加快农村人口的老龄化

在我国城市化进程中,一些年龄较大的农村人口,在当地生活了几十年,已形成浓厚的乡土感情和滞留原地的"惰性",他们的心理倾向、文化素质、生活习惯、劳动技能等,都使他们比较容易满足现状,安心呆在农村,不愿再背井离乡,迁向一个自己尚不熟悉的城市环境中去。而一些比较年轻的农村人口则相反,他们一般读书较多,思想活跃,敢冒风险,勇于开拓,接受新事物、适应新环境的能力较强,具有脱离农村、向往城市的强烈愿望,而且城市里也往往更加需要这样的年轻人。这样就使得在城市化过程中,从农村迁往城市的人口绝大多数都是一

由于农村年轻人更倾向于向城市迁移,所以城市化的直接结果就是首先引起或加剧农村人口的老龄化趋势。改革开放初期的1980年代,乡城迁移人口规模比较小,农村年轻人口的

我们应该看到,当今世界已经进入到了一

个新的时代,即生态文明时代,工业文明创造巨

大财富的同时也带来自身不可克服的诸多问

题,其中城乡差距扩大和乡村空壳化、人口老龄

化进而导致乡村衰败是其突出表现之一。在生

态文明理念下,乡村具有了新的内涵,特别是习

近平总书记提出的"看得见山、望得见水、记得

住乡愁"以及"慎砍树、不填湖、少拆房,尽可能

在原有村庄形态上改善居民生活条件"等一系

列关于美丽乡村建设的指示,为乡村发展指出

了新的方向。人们越来越认识到乡村具有城市

不可替代的价值,甚至有学者提出,乡村是生态

文明的根。城镇化不是以消灭乡村为前提,而 是要实现城乡功能互补基础上的城乡一体,促

进城乡共同繁荣。最近,在美丽乡村建设过程

中.一些地方提出了"乡村让城市更羡慕"的口

外迁对农村老龄化的影响还不是很明显。进入 新世纪以来, 乡城迁移人口规模进一步明显增 大,对农村人口老龄化的影响也相应更加显 著。到2010年农村地区人口老龄化率已达到 10.06%,比城市地区高出2.26个百分点。从这 一意义上说,城市化将首先直接引起或加剧农 村人口的老龄化。改革开放以来城市化的快速 发展,使农村地区大致在2006年、早于城市地 区7年进入了老龄化社会。本来,人口老龄化 与经济发展及城市化水平密切正相关。东部地 区经济发达,城市化水平较高,人口老龄化水平 也比较高;与此相反,中西部地区经济比较落 后,城市化水平较低,人口老龄化水平也比较 。但改革开放以来日益活跃的以劳动年龄人 口为主体,主要表现为中西部欠发达农村地区 人口向东部较发达城市地区迁移的省际人口迁 移及其区域模式,又在一定程度上影响并重塑

促进城乡要素的自由流动

号,就是看到了乡村不可替代的优势。

根据各地创造的典型经验,在生态文明理念下,首先要促进城乡要素的自由流动。过去我们限制城市人口,实行严格的城乡二元管理体制,乡村人口很难变成城镇人口,乡村被束缚在土地上被认为是乡村落后和农民贫困的重卖原因之一。在城镇化思维影响下,又出现市优于乡村的认识,采取面向城农民,如为城市优于乡村的认识,采取面向城农民,鼓励农民进城买房,鼓励农民进城开工,拆村并村让农民上楼等的的流转土地进城打工,拆村并村让农民上楼等的流转土地进城打工,拆村并村让农民上楼等的流转出地流,将别是一些地方崇尚规模农业,把土地流转给了工商资本,发展规模化雇工农业,隔断了农民与土地的联系,加速了年轻农民离开土地。更有甚者,一些地方政府鼓励工商资本要耕地不要农业,要乡村而排斥农民。肆意挤占

了人口老龄化水平的地区分布格局。

从农村向城市迁移的人口的年龄结构,以 及农村与城市两类不同环境对这些迁移人口的 生育水平和平均预期寿命的影响差异.势必首 接或间接地改变农村与城市乃至整个城乡地区 人口的年龄结构,进而影响农村与城市乃至整 个城乡地区人口的老龄化趋势。特别是从长期 趋势看,城市化过程把农村人口转变为城市人 口,实际上就是把一些平均寿命较短的人转变 为平均寿命较长的人,把一些生育水平较高的 人转变为生育水平较低的人。前者促使老年人 口增长加快,后者造成总人口增长趋缓,二者一 正一反综合作用之下,就使整个城乡地区总人 口增长较慢,老年人口及老年人口占总人口的 比重(老龄化率)增长较快,人口老龄化程度不 断加重。所以说,城市化发展的最终结果必然 要导致整个城乡地区人口的老龄化。

1

农民的生存空间,成为加速乡村老龄化的重要 因素。另外一个方面,又堵塞了人们返乡的 路。如乡村闲置宅基地不允许卖给城市人,限 制了城市人向乡下流动,同时又拆村并村、宅基 地复垦,从根本上断了人们返乡的路。

和谐的社会,应该是城乡要素的双向流动,没有乡村人口流向城市,就没有现代农业的发展空间;没有城市人下乡,就很难保持乡村活力;既要鼓励乡村人口进入城市,推动城镇化进程;也要支持城市人口流向乡村,特别是有志于农业生产的大学毕业生、复转军人、农民工和相关企业到乡村创业,促进乡村的繁荣。只有城乡双向流动,才能有乡贤文化,才能发展现代农业,才能实现城市支持乡村,留住乡愁才有了可靠的载体,而不是消灭乡愁。

乡村要吸引年轻人,除了具有完善的基础 设施和文化建设,还必须具有良好的就业条件, 使年轻人获得较高的收入。从目前各地的成功 经验来看,以下三种业态对解决乡村老龄化问 题是有效的。

一是家庭农场的形成,成为吸引年轻人务农的重要载体。家庭农场被认为是适合农业特点的适度规模经营的典型。家庭农场既保留了家庭经营的优势,又具有了适度的规模效益,还是优秀传统农业文化得以恢复的重要空间。家庭农场的规模性,可以有效地增加农民收入;家庭农场的稳定性,成为农业可持续发展的前提,也为农业后继有人创造了条件。

二是乡村旅游业的发展。利用乡村自然环境、特色产品、民俗文化等资源发展休闲、度假、体验等旅游产业,被认为是乡村振兴的有效途

创新乡村业态 促进乡村就业

径。最近京郊发展起来的观光、采摘、民宿等业态都吸引了大批年轻人就业。很多乡村通过发展乡村和农业旅游,恢复乡村手工艺,复兴乡村文化,吸引外出打工者返乡创业,阻止了乡村的衰败,给乡村带来生机和活力。

三是乡村服务业的发展。除了旅游服务外,电子商务的发展出现的"淘宝村",农业社会化服务体系的发展促进了新型职业群体的形成,如农机服务、农业科技服务、文化服务、乡村经纪人等专业队伍的形成。乡村社会事业建设促进了文化、卫生、教育、家政、养老等方面乡村人才需求。

同时要注重乡村建设,引入企业和项目是必要的,但引入的项目只有惠及农民,对乡村才是有益的,才能给乡村注入活力。排斥农民的项目,帮助少数老板发财,结果只能是加速乡村

的衰败。按照"田园美、村庄美、生活美、人文美"的要求,推动美丽乡村建设。使郊区乡村成为农民和谐宜居的幸福家园和致富增收的就业田园,成为市民向往的休闲乐园。美丽乡村建设解决了农民就业、增收问题,解决了村民的生活环境问题,百姓富裕了,生活现代化了,人们自然不愿意离开乡村。而且吸引了城市人到乡村创业。美丽乡村建设不是建造一个漂亮的乡村外壳;而是要把经济建设与文化建设结合起来,使传统文化与现代文化融合相融合,真正实现人们所说的"乡村让生活更美好"、"乡村让城市更向往"。

